

УДК. 330.101.540

Д. А. Светличная

Одесский национальный политехнический университет

РАЗВИТИЕ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА И ИНТЕГРАЦИЯ УКРАИНЫ В МЕЖДУНАРОДНУЮ ЭКОНОМИКУ

В статье исследованы особенности интеграции Украины в международную экономику. Обоснованы стратегические основы построения конкурентоспособной, высокотехнологичной и социально-ориентированной, информационной экономики. Отражены качественные сдвиги, которые происходят в экономике и обществе и предполагают построение инновационной политики, обеспечение устойчивости отечественного финансового рынка, мировое научное сотрудничество и становление информационных постиндустриальных обществ. Определены преимущества информационного развития экономики, экономики знаний с позиций интересов интеграции Украины в мировое хозяйство.

Ключевые слова: мировое хозяйство, интеграция, стратегические основы построения информационной экономики, глобализация, становление постиндустриальных обществ.

В международной экономике в настоящее время усиливается глобализация мирового хозяйства, что вызвано развитием экономических связей, созданием современных систем информатизации экономики и общества, становлением нового технологического способа производства. Экономическая интеграция обеспечивает благоприятные условия для взаимодействующих сторон, даёт хозяйствующим субъектам доступ к финансовым, материальным, трудовым ресурсам, к новейшим технологиям, позволяет производить продукцию на рынок всей интеграционной группировки.

В научных трудах таких экономистов, как Б. Буркинский, С. Бердиников, В. Степанов, С. Селютин, В. Геец, А. Чухно, Н. Якубовский разработаны взвешенные предложения относительно выхода Украины на уровень стабильного развития. Это дало возможность начать продвижение к росту, устойчивому развитию и структурно-инновационной перестройке экономики Украины. Возрастающая глобализация мирохозяйственных связей требует формирования новых условий развития экономики знаний и информатизации общества.

Цель статьи — исследование особенностей интеграции Украины в международную экономику, стратегических основ построения конкурентоспособной, высокотехнологичной и социально-ориентированной экономики с целью определения преимуществ инновационного развития экономики, интеграции Украины в мировое хозяйство. Одновременно наиболее интенсивно происходит экономическое сближение и взаимодействие стран на региональном уровне, формируются региональные интеграционные структуры в направлении создания относительно самостоятельных центров мирового хозяйства.

Международная экономическая интеграция происходит на основе взаимосвязей и разделения труда между национальными хозяйствами, взаимодействия их экономик.

Международная торговля является основой развития мирового хозяйства и международных экономических отношений. Международная торговля представляет собой обмен товарами и услугами между государствами. Посредством экспорта и импорта национальная экономика взаимодействует с хозяйствами других стран. Международные экономические отношения осуществляются в определённых формах: вывоз капитала; миграция трудовых ресурсов; международный рынок ссудных капиталов; международная валютная система. В настоящее время дальнейшего развития требует согласованная модернизация внешней торговли Украины, вхождения её в мировой рынок и международную экономическую интеграцию.

Интеграция Украины в мировое хозяйство и развитие её внешнеэкономических отношений связаны с экономическим потенциалом нашей страны. В основе мирового хозяйства, которое формируется на базе национальных хозяйств и экономических связей между ними, находится международное разделение труда. Отдельные страны специализируются на производстве определённых видов товаров и услуг. Это приводит к формированию отраслей международной специализации, ориентированных преимущественно на экспорт. Однако, в промышленно развитых странах характерна внутриотраслевая, технологическая специализация, развитие крупного промышленного производства, совершенствование транспорта, усиление производственных связей национальных хозяйств. Темпы развития мировой экономики увеличиваются не столько с помощью производственных технологий, сколько благодаря оперативному осуществлению всех управленических операций и сокращению времени обработки информации и всего объёма знаний, прохождения их через экономический механизм, в условиях взаимодействия рыночных механизмов и государственного влияния.

Внешняя торговля Украины не соответствует экономическому потенциалу страны как по объёму, так и по структуре экспорта и импорта. Преодоление присущих ей недостатков возможно при более полном использовании конкурентных преимуществ и создания полноценной системы государственной поддержки её экспортного потенциала.

Для многих стран мира производство товаров и услуг за рубежом, масштабы и география международного движения капитала уже стали важнейшим способом работы на внешнем рынке. Для Украины характерно осуществление прямого инвестирования капитала за рубежом, связанного с предпринимательской снабженческо-сбытовой деятельностью, транспортно-агентскими, туристическими, финансовыми и другими услугами.

Перспективными направлениями интеграции Украины в мировую экономику являются соглашения о режиме свободной торговли, создание условий для развития кооперации, образования транснациональных промышленно-финансовых, производственных объединений и финансово-кредитных организаций. Известно, что достижение высокого уровня

потребления возможно только на принципах новой постиндустриальной цивилизации, признаками которой являются инновационное развитие, переход к новому типу экономического роста, основанного на знаниях, создание и использование достижений научно-технического прогресса.

В этой связи значительный интерес представляют показатели, раскрывающие участие национальных экономик в международном товарообмене, факторы конкурентоспособности на мировом рынке, закономерности развития мировой торговли отдельных стран, направленные на создание развитой рыночной экономики Украины. Для Украины важно определить, какая международная специализация является наиболее эффективной и принесёт наибольшие выгоды для её регионов в мировой торговле. Перспективы развития внешней торговли Украины зависят от реализации конкурентных преимуществ её географических особенностей, высокого уровня квалифицированной рабочей силы при её сравнительной дешевизне, что перспективно для создания сборочных производств, ориентированных на внутренний и внешний рынок, коммерциализации сохранившихся предприятий в отраслях военно-промышленного, оборонного комплекса. Перспективными для Украины остаются такие высокотехнологические конкурентоспособные производства, как самолётостроение, судостроение, ракетно-космическая отрасль, создание электронно-оптических изделий, навигационных приборов, радиотехнических систем. Важно закрепить и расширить инновационный потенциал.

В промышленно развитых странах характерна зависимость специализации национальных экономик от уровня и особенностей экономического разделения труда между крупными сферами и группами отраслей экономики. Промышленность является одной из ведущих отраслей материального производства в ускорении процесса глобализации экономики, которая образует фундамент экономического роста и социального прогресса общества, обеспечивает реализацию национальных интересов в условиях глобализации. Приоритеты научно-технологического развития основных отраслей промышленности, динамичность мировых экономических процессов — глобализация, интеграция, конкуренция, инновация должны быть положены в основу развития промышленного комплекса Украины.

В результате развития инноваций и повышения уровня высоких информационных технологий в передовых странах формируется экономика, основанная на знаниях, в которой прогресс обеспечивается ростом постиндустриальных принципов общественного развития, повышением роли интеллектуального капитала в пользу научёмы и высокотехнологичных видов промышленной деятельности, интеграции науки, технологии и производства.

При разработке промышленной политики Украины необходимо учитывать новую geopolитическую ситуацию, сложившуюся с расширением ЕС. Промышленность Украины должна рассматриваться как важный потенциал экономического, научно-технического и гуманитарного сотрудничества со странами-членами ЕС, СНГ, особенно с Россией. Вступление Украины в ВТО открывает новые возможности в отношении роста объёмов инвес-

тирования, экспорта, но может привести и к разрушению производств, продукция которых недостаточно конкурентоспособна. Поэтому необходимо активизировать работу по улучшению международного сотрудничества промышленности Украины, переходу на международные стандарты качества, эффективному использованию возможностей, которые открывает вступление в ВТО [6, с. 10].

Отраслевые особенности научно-технологического развития должны стать основой комплексной модернизации промышленности для перехода к постиндустриальным методам производства, внедрения достижений отечественной и мировой науки и техники, а также источником роста национальной конкурентоспособности.

Ввиду высокого научного и технологического потенциала предприятий оборонно-промышленного комплекса Украины они являются очень важными центрами развития высокотехнологичной, конкурентоспособной продукции гражданского профиля с долей 70–75 % от общего объёма производства в отрасли [6, с. 19]. Государство должно стимулировать развитие кооперации отечественных производств такой продукции с высокотехнологичными предприятиями Европы, Китая, Японии, США.

Развитие и использование в международной экономике информационных систем и технологий требует координации экономической деятельности в сфере информатизации, разработки программных продуктов, интеграции в мировое хозяйство. Переход на путь стабильного экономического роста способствует усилению международного интереса к Украине, повышению её инвестиционной привлекательности. Подтверждением этого является динамика прямых иностранных инвестиций, постоянное вложение в экономику Украины иностранных инвестиций, что будет способствовать улучшению государственной экономической политики, переходу на инновационный путь развития экономики страны.

Главное внимание должно быть сосредоточено на создании институциональных, инфраструктурных и экономических основ инновационных преобразований при государственной поддержке структурных приоритетов в использовании знаний, активизации человеческого капитала в процессе образования высококонцентрированных интегрированных хозяйственных структур, системы взаимодействия их хозяйствования через аутсорсинг, франчайзинг.

Модернизация и повышение конкурентоспособности субъектов мирового хозяйства требуют совершенствования организационного устройства крупных вертикально интегрированных фирм и корпораций национальной экономики и защиты её интересов в условиях глобализации и вхождения Украины в мировое экономически-правовое пространство.

Формирование условий для перехода к экономике знаний требует развития системы непрерывной подготовки и повышения квалификации кадров, привлечения потенциала высших и средних учебных заведений к формированию специалистов. Здесь необходим комплекс государственных мер, направленных на создание условий для всестороннего гармоничного развития творческой личности.

Возникает проблема формирования эффективного хозяйственного механизма в сочетании с общественным признанием человеческого капитала, когда люди осознают необходимость овладевать новыми формами экономической деятельности. Эффективность такого подхода подтверждает опыт Китая, осуществляющего рыночные реформы в тесной связи с ростом творческих усилий народа: “На этой основе Китай быстро приближается к уровню США по объёмам производства, продвигается в науке и технике. Украина же в это время находится ещё далеко от уровня 1990 г., отстает в развитии экономики от своих соседей” [5, с. 33].

Китайское руководство не разрушило государственный сектор приватизацией, а сосредоточило внимание на росте негосударственного сектора, что позволило обеспечить в Китае стабильность условий экономического роста, избежать разрушения экономики, имевшего место в странах СНГ.

Учёными Украины и России выполнено исследование при финансовой поддержке Национальной академии наук Украины и Российского фонда фундаментальных исследований, в котором отражены стратегические экономические интересы Украины и России в бассейне Азовского моря, рассмотрены вопросы поиска эффективных организационных форм украинско-российского сотрудничества в этом регионе [1, с. 77–84]. В процессе активизации морской деятельности Украины, стремящейся стать крупным морским государством, особую актуальность для эффективного решения экономических, ресурсно-экологических и политических проблем в Азово-Черноморско-Каспийском регионе приобретает укрепление стратегического партнёрства и добрососедских отношений между Украиной и Россией на основе диверсификации форм трансграничного сотрудничества.

Акцентируя в данной статье внимание на проблеме эффективного освоения ресурсно-экологического и экономического потенциалов Азовского моря, а также учитывая интеграционные интересы Украины и России, считаем необходимым обратить внимание на факторы, которые можно рассматривать и как ресурс для развития украинско-российского сотрудничества в Азовском регионе, укрепления мира и безопасности в Азово-Черноморском бассейне.

Долгосрочные интеграционные интересы, связанные с выгодным для Украины и России использованием морского пространства, рыбных ресурсов, полезных ископаемых морского дна, курортно-рекреационного потенциала и транспортных коммуникаций, развитием индустрии туризма и обеспечением экономико-экологической безопасности в Азово-Черноморском бассейне, могут быть эффективно реализованы только на основе организации устойчивого стратегического партнёрства в соответствии с общепринятыми нормами международного права. Учёные пришли к выводу, что особое внимание следует уделить крупномасштабным проектам, в частности, строительству транспортного перехода через Керченский пролив “Крым — Кавказ” и канала “Евроазия”. Строительство канала “Евроазия”, который должен соединить Каспий и Чёрное море, создаст новый водный путь между Каспием и Азовом, что существенно повысит геоэкономическое значение Азовского региона и позволит Украине и России получить дополн-

нительный ресурс для развития и усиления их геополитических позиций в Азово-Черноморско-Каспийском регионе. Повышение эффективности трансграничного межрегионального сотрудничества и достижение целей ускорения социально-экономического развития украинского и российского Приазовья, рассматривается как перспектива формирования Азовского еврорегиона. Основой для этого может послужить создаваемый в настоящее время Черноморский еврорегион [1, с. 84].

Для интеграции в мировую экономику необходимо выработать механизм внешнеэкономических связей в структуре национальной экономики Украины на общегосударственном макроуровне, на микроуровне, на глобальном и региональном микроуровнях. Необходимо сконструировать такой механизм, который регулировал бы интеграцию экономики Украины в мировой рынок, открытой для внешнего мира. Без интеграции экономики Украины в мировую экономическую систему невозможно достичь высокого уровня благосостояния народа [4, с. 467–474].

В. Геец исследовал влияние мирового финансово-экономического кризиса на развитие мирового хозяйства и успешную интеграцию Украины в международную экономику в данное кризисное время. Автор статьи отмечает, что необходимо сосредоточиться на поддержке системных банков, которые контролируют 60–70 % рынка банковских услуг, чтобы не допустить кризиса системного характера не только в финансах, но и в экономике в целом. Поэтому в настоящее время лучше воздержаться от привлечения депозитов и, организовав реконструкцию банковской системы, а также ослабив инфляцию, дать возможность скорее начать возрождать экономику, которая уже с 2010 г. (или хотя бы с 2011 г.) может оказаться способной обслуживать свои долги и не занимать деньги у международных финансовых организаций [2, с. 20–21].

По мнению В. Геца, кризис, ударив по доходам населения, обесценив активы, увеличив безработицу и, соответственно, усилил нагрузку на бюджет, доходы которого сократятся, предопределив повышение долговой нагрузки на экономику, особенно болезненно скажется на инвестиционной активности и тем самым лишит экономику среднесрочной перспективы, что самое неприятное. В связи с этим все изменения в экономической политике уже в настоящее время должны быть направлены на создание условий для быстрого начала возрождения экономики, осуществление программы реструктуризации и одновременно определение наиболее перспективных секторов для будущего развития. Таковыми, конечно, являются инновационные секторы экономики, но и не только. Переориентация на отрасли экономики, связанные с аграрным сектором, пищевой промышленностью, и на секторы машиностроения, работающие на удовлетворение внешнего спроса, ориентация на развитие производств авиакосмической отрасли, ядерной энергетики, способных обеспечить валютные доходы в перспективе, — всё это позволит избежать длительной и тяжёлой депрессии, возможной в экономике Украины после окончания кризиса, который продлится, по мнению автора, до двух лет. Такого рода проекты будут повышать капиталоёмкость украинской экономики без отрыва от реальной

стоимости вновь созданных мощностей, что является признаком здоровой экономики.

Для формирования реальной и эффективной международной, интеграционной стратегии Украины, позволяющей наиболее полно реализовать национальные экономические интересы, особенно актуален выбор цивилизованных форм европейского сотрудничества на разных уровнях, в частности, в границах еврорегионов и региональных объединений, таких как СНГ, а также со странами Центральной и Восточной Европы.

Динамичность мировых экономических процессов — глобализация, интеграция, конкуренция, инновация — ставит перед национальной экономикой новые цели и задачи, являющиеся более сложными и масштабными по сравнению с теми, которые решались в предыдущие годы на путях развития в Украине высокотехнологичной и социально ориентированной экономики [6, с. 4–20].

В данном контексте глобализацию следует воспринимать как одно из направлений мирового развития, которое усиливает интеграционные процессы экономики, знаний, человеческого капитала, обществ в целом. Однако такая интеграция должна предусматривать не только необходимости, но и свободы, желания и возможности субъектов интегрироваться на определённых условиях, в основе которых должны отсутствовать чётко определённые, заранее разработанные схемы и очерчены процессы глобализации и регионализации его дальнейшего развития. Должно быть обеспечено право страны на защиту и развитие национальных интересов и приоритетов в своей экономической политике. Именно такой подход должен стать, на наш взгляд, основой формирования глобальных стратегических целей экономической политики Украины, определить действия политиков как внутри страны, так и за её границами.

Современные международные экономические отношения требуют формирования новых условий социально-экономического развития украинской экономики. Под влиянием глобализации мирового хозяйства интеграция Украины в международную экономику должна формировать в нашем обществе экономическое мышление с усилением мотивации к структурной перестройке национального хозяйства на научно-инновационной основе, совершенствования системы генерации знаний.

Переход к устойчивому инновационному производству и более качественному человеческому капиталу в условиях глобальной конкуренции и финансового кризиса должны быть направлены на экономическое и социальное развитие нашего государства.

Литература:

1. Буркинский Б., Степанов В., Бердников С., Селютин В. Стратегические экономические интересы Украины и Российской Федерации в бассейне Азовского моря / Экономика Украины. — № 5. — 2009. — С. 77–84.
2. Геец В. Макроэкономическая оценка денежно-кредитной и валютно-курсовой политики Украины до и во время финансового кризиса / Экономика Украины. — № 2. — 2009. — С. 5–23.

3. *Макеєва О. А.* Стратегія організації підприємництва в Україні в умовах розвитку світового господарства: Монографія. — Одеса: Астропрінт, 2007. — 268 с.
4. *Основи економічної теорії: політекономічний аспект*: Підручник / Відп. ред. Г. Н. Клімко. — 5-те вид., випр. — К.: Знання Прес, 2004. — 615 с.
5. *Рыбаков И. В.* Мировая экономика (раздел 5) / Экономика: Учебное пособие. — Х.: Одиссей, 2003. — С. 343–398.
6. Чухно А. Актуальные проблемы развития экономической теории на современном этапе. / Экономика Украины — 2009. — № 4 — С. 14–28; № 5. — С. 15–35.
7. Якубовский Н., Новицкий В., Киндзерский Ю. Концептуальные основы стратегии развития промышленности Украины на период до 2017 года // Экономика Украины. — № 11. — 2007. — С. 4–20.

Д. О. Світлична

Одеський національний політехнічний університет

РОЗВИТОК СВІТОВОГО ГОСПОДАРСТВА ТА ІНТЕГРАЦІЯ УКРАЇНИ В МІЖНАРОДНУ ЕКОНОМІКУ

Резюме

У статті досліджені особливості інтеграції України в міжнародну економіку. Обґрунтовані стратегічні основи побудови конкурентоздатної, високотехнологічної та соціально-орієнтованої, інформаційної економіки. Відбиті якісні зрушенні, які відбуваються в економіці та суспільстві та передбачають побудову інноваційної політики, забезпечення стійкого вітчизняного фінансового ринку, світове наукове співробітництво, становлення інформаційних постіндустріальних суспільств. Визначені переваги інформаційного розвитку економіки, економіки знань з позицій інтересів інтеграції України в світове господарство.

Ключові слова: світове господарство, інтеграція, стратегічні основи побудови інформаційної економіки, глобалізація, становлення постіндустріальних суспільств.

D. Svetlichnaya

Odessa national polytechnic university

DEVELOPMENT OF WORLD ECONOMY AND INTEGRATION OF UKRAINE IN INTERNATIONAL ECONOMY

Summary

In the article the are explored features of Ukraine's integration in an international economy. Strategic bases of construction of competitive, hi-tech and socially-oriented, informative economy are grounded. High-quality changes which take place in an economy and society are reflected in the construction of innovative policy, world scientific collaboration, becoming of postindustrial societies. Advantages of informative development of economy are certain, economies of knowledges from positions of interests of integration of Ukraine in a world economy.

Key words: world economy, integration, strategic bases of building of informative economy, globalization, becoming of postindustrial societies.